CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE
PROBA TEORETICĂ SCRISĂ
PROPUNERE SUBIECT
CLASA a X-a

· Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.
· Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

Subiectul I (28 puncte)
Analizați cu atenție harta de mai jos. Scrieți, pe foaia de concurs, răspunsurile la următoarele cerințe:
[image: C:\Users\TEEN Valentin\Desktop\subiecte in lucru propuneri 2018\asia de sud-est.png]
Precizați:
1. Pentru cea mai mare concentrare urbană a populaţiei din statul marcat, pe hartă, cu numărul 1:
a. tipul de concentrare urbană și denumirea acesteia;
b. două funcții urbane caracteristice;
c. două cauze ale concentrării mari a populaţiei.
2. numele statelor, numele orașelor-capitală și tipul acestora pentru statele marcate, pe hartă, cu numerele 4 și 14;
3. forma de conducere a statului marcat, pe hartă, cu numărul 7;
4. tipul de frontieră pentru perechea de state marcate, pe hartă, cu numerele 5 și 8, precum și elementul de graniță definitoriu;
5. un conflict specific statului marcat, pe hartă, cu numărul 10 și o consecință asupra mediului social sau economic din acest stat;
6. limba oficială a fiecăruia dintre statele marcate, pe hartă, cu numerele  1, 3, 5, 11, precum și o cauză a diversității lingvistice din aceste state;
7. două religii predominante în statele Asiei de Sud-Est;
8. denumirea statelor marcate, pe hartă, cu numerele 2, 9, 12 și 13.
28 puncte


Subiectul II (12 puncte)
Citiți următoarea afirmație:
„În zona sa contiguă, România, exercită controlul pentru prevenirea și reprimarea încălcărilor, pe teritoriul său, ale legilor și reglementărilor sale din domeniul vamal, fiscal, sanitar și al trecerii frontierei de stat”.
Scrieți pe foaia de concurs:
1. numele documentului ce reglementează statutul mărilor teritoriale și al zonei contigue;
1. două prevederi ale documentului menţionat la punctul anterior;
1. patru state care deţin teritorii în zona contiguă a Mării Negre;
1. două orașe-port la Marea Neagră din Turcia;
1. un stat care emite pretenţii teritoriale în regiune;
1. două cauze ale disputelor teritoriale pentru marea teritorială și zona contiguă. 
12 puncte
Subiectul III (21 puncte)
A. Analizați reprezentările cartografice și imaginile de mai jos. 
A[image: Imagini pentru statuia libertatii]B[image: Imagini pentru statuia rio de janeiro]
C[image: Imagini pentru moskova]D[image: Imagini pentru sydney]
Scrieți, pe foaia de concurs, răspunsurile la următoarele cerințe:
1. Precizați:
a. numele și tipul de tipul de concentrare urbană din care face parte pentru fiecare dintre orașele reprezentate de imaginile marcate cu litere de la A la D;
b. câte două caracteristici specifice fiecărui tip morfostructural de oraș corespunzător imaginilor marcate cu literele A și C;
2. Corelați imaginile, marcate cu litere de la A la D cu  geneza orașelor în care se află.
3. Explicați rolul unui factor natural în dezvoltarea orașului reprezentat în imaginea marcată cu litera D.
15 puncte






B. Hata de mai jos prezintă limbile oficiale din statele Americii de Sud. 
[image: C:\Users\TEEN Valentin\Desktop\limbi vorbite am de sud.png]
1. Precizaţi limbile oficiale marcate pe hartă corespunzător cifrelor 1, 3, 4 și 5.
2. Precizați numele unei limbi oficiale regionale marcate pe hartă cu cifrele 6 sau 7 și explicați concentrarea acestora în cele trei state sud-americane.
3. Precizați alte două țări care au ca limbă oficială, limba portugheză 
6 puncte
Subiectul IV (8 puncte)
Reprezentările grafice de mai jos, prezintă structura populaţiei pe grupe de vârstă şi sexe, pentru statele Suedia, Mexic şi SUA. 
[image: C:\Users\TEEN Valentin\Desktop\piramide.png]
Scrieți, pe foaia de concurs, răspunsurile la următoarele cerințe:
1. Prezentați câte două caracteristici demografice care rezultă din aspectul fiecărei reprezentări grafice.
1. Precizați și explicați fenomenul reliefat în piramida corespunzătoare statului Suedia, începând cu contingentul de vârstă peste 65 de ani																					8 puncte

Subiectul V (21 puncte)
Analizați harta de mai jos, care prezinta valorile bilanțului natural în anul 2015 și scrieți, pe foaia de concurs, răspunsurile la următoarele cerințe:
[image: Imagini pentru natural increase rate by country]

A. Precizați: 
1. patru factori care influențează dinamica naturală a populației pe Glob și explicați rolul acestora;
2. cele trei mari bazine demografice excedentare marcate, pe hartă (statele reprezentative pentru fiecare bazin demografic). 
11 puncte
B. Citiți următoarea afirmație: 
,,Numeroase state europene înregistrează un bilanț natural negativ”.
Precizați:
1. doi factori care generează bilanțul natural negativ;
2. două state europene excepție de la situația prezentată și câte un factor care determină această situație pentru fiecare exemplu;
3. două consecințe ale acestui fenomen în plan socio-economic.
10 puncte
C. Se dă următoarea situație-problemă:
     ,,Populația statului Mongolia (cu o suprafata  de 1.564.116 km²)  a fost, la 1 ianuarie 2014, de 3.081.678 locuitori.  Orașul capitală acoperă o suprafață de 4.704 km² și deținea 1396.000 de locuitori ”
Calculați:
1. calculați densitatea populației în statul Mongolia,
2. calculați densitatea populației în orașul capitală,
3. explicați diferența între valorile obținute.
2 puncte














CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE
[bookmark: _GoBack]PROBA TEORETICĂ SCRISĂ
BAREM DE EVALUARE ŞI DE NOTARE
CLASA a X-a

· Se punctează oricare alte formulări/modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor. 
· Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem. 

Subiectul I  …………………………………….………………….....………..………………… 28 puncte 
Se acordă 28 puncte, după cum urmează:
1. Se acordă 6 puncte astfel:
    a. Se acordă 2 puncte, câte 1p pentru fiecare răspuns corect: Delhi (1p) metropolă/conurbația Delhi-New Delhi (1p);
    b. Se acordă 2 puncte, câte 1p pentru fiecare oraș precizat:
Exemplu de răspuns: administrativă, industrială, comercială etc.;
    c. Se acordă 2 puncte, câte 1p pentru fiecare cauză corect precizată:
Exemplu de răspuns:
- creșterea naturală a populației (India- are ritm crescut de creștere a populației);
- dezvoltarea economică a regiunii (mirajul multinaționalelor)/imigrația puternică din regiunile rurale din jur.
Total 1 = 6 puncte
2. Se acordă 6 puncte astfel:
- 4/Myanmar (1p) – capitala Naypyidaw (1p) – capitală artificială (1p);
- 14/Buthan (1p)  – capitala Thimpu (1p) – capitală naturală/istorică (1p), 
Total 2 = 6 puncte
3. Se acordă 1 punct pentru răspunsul corect: monarhie constituțională
Total 3 = 1 punct
4. Se acordă 2 puncte astfel:
- frontieră naturală fluvială (1p), Mekong (1p).
Total 4 = 2 puncte
5. Se acordă 2 puncte astfel:                                            
Exemplu de răspuns: 
- conflict intern/religios, între reprezentanții religiei musulmane și ai reliegiei creștine/catolice(1p);
- consecință: lupte de stradă/atacuri armate/terorism/insecuritate socială/ etc. (1p).
Total 5 = 2 puncte
6. Se acordă 5 puncte, câte 1p pentru fiecare limbă oficială și 1p pentru o cauză a diversității lingvistice precizate corect, astfel:
Exemplu de răspuns:
- 1/India: limbi oficiale hindi/ engleză și alte 22 de limbi (inclusiv bengali) (1p);
- 3/Bangladesh: limba oficială bengali (1p);
- 5/Thailanda: limba oficială thailandeza (1p);
- 11/Filipine: limbi oficiale: engleză, filipineză (1p);
Cauza diversității lingvistice:– diversitatea etnică (ex India)/ colonizarea unor noi teritorii și formarea imperiilor coloniale (1p).
Total 6 = 5 puncte
7. Se acordă 2 puncte, câte 1p pentru fiecare răspuns corect, astfel: hinduism (1p), budhism (1p). 
Total 7 = 2 puncte
8. Se acordă 4 puncte, câte 1p pentru fiecare răspuns corect, astfel:
- 2: Nepal (1p), 
- 9: Singapore (1p), 
- 12: Timorul de Est (1p),
- 13: Sri Lanka (1p).
Total 8 = 4 puncte
Total Subiectul I (1+2+3+4+5+6+7+8) = 28 puncte

Subiectul II  …………………………………….……………….…..………..…....………...…  12 puncte 
Se acordă 12  puncte, după cum urmează:
1. Se acordă 1 punct pentru precizarea documentului: Convenția Națiunilor Unite asupra dreptului mării/1982

Total 1 = 1 punct
2. Se acordă 2 puncte, câte 1p pentru fiecare prevedere corect formulată:
Exemplu de răspuns:
· prin zonă se înțelege fundurile mărilor și ale oceanelor și subsolul lor dincolo de limitele jurisdicției naționale;
· Orice stat are dreptul de a fixa lățimea mării sale teritoriale; această lățime nu depășește 12 mile marine, măsurate de la liniile de bază stabilite în conformitate cu prezenta convenție.
· În cazul în care țărmurile a două state sunt adiacente sau situate față în față, nici unul dintre aceste state nu are dreptul, în lipsa unui acord contrar între ele, să-și extindă marea sa teritorială dincolo de linia mediană ale cărei puncte sunt la distanțe egale de punctele cele mai apropiate ale liniilor de bază de la care se măsoară lățimea mării teritoriale a fiecăruia dintre cele două state.
Total 2 = 2 puncte
3. Se acordă 4 puncte, câte 1p pentru oricare dintre statele: România, Turcia, Rusia, Bulgaria, Ucraina.
Total 3 = 4 puncte
4. Se acordă 2 puncte, câte 1p pentru oricare dintre orașele: Trabzon, Samsun, Zonguldak etc. 
Total 4 = 2 puncte
5. Se acordă 1 punct pentru Federaţia Rusă.
Total 5 = 1 punct
6. Se acordă 2 puncte, câte 1p pentru fiecare cauză corect formulată:
Exemplu de răspuns:
- resursele marine din apele mării;
- resursele minerale de subsol din platforma continentală;
- poziția geostrategică.
Total 6 = 2 puncte
Total Subiectul II (1+2+3+4+5+6) = 12 puncte

Subiectul III ……….…………….………………..………..…………...……….......……….… 21 puncte 
A. Se acordă 15 puncte astfel:
1. Se acordă 8 puncte astfel:
    a. se acordă 4 puncte, câte 1p pentru fiecare răspuns corect: 
A- New York – megalopolisul Boswash
B- Jio de Janeiro – megalopolisul brazilian
C- Moskova - metropolă
D- Sidney - metropolă
    b. se acordă 4 puncte, câte 1p pentru fiecare răspuns corect:
    A – rectangular, strazi care se întretaie în unghi drept, distanța față de centru etc. (2p); C – radiar-concentric, evoluție istorică, artere principale care converg spre centrul istoric, centuri care pot prelua traficul ingreunat, posibilitatea extinderii nelimitate fie prin prelungirea arterei principale, fie prin creștere teritorială etc. (2p); 
Total 1 (a+b) = 8 puncte
2. Se acordă 4 puncte, câte 2p pentru fiecare corelație corectă:  A – oraș apărut în urma colonizării, Statuia Libertăți – cadoul facut de Franța, aliat în câștigarea independenței de către SUA (1p); B – Oraș apărut în urma colonizării, extinderea religiei catolice și rolul jucat în ocuparea Americii Latine de cpătre coloniștii europeni (1p); C – Biserica Roșie/Catedrala Sf. Vasile – monument simbolic al orașului, imperiului Țarist și al arhitecturii și culturii ruse (1p); D – Opera din Sidney – dezvoltarea orașelor port din Australia, exemplu de construcție urbană arhitecturală nouă ridicată în scopul creăriii unor repere culturale și urbane pentru orașul cu o istorie relativ recentă datorităă colonizării târzii (1p).
Total 2 = 8 puncte
3. Se acordă 1 punct pentru explicarea rolului unui factor natural:
Exemple de răspuns:
- existența unei element hidrografic ce a dus la dezvoltarea teritorială a orașului/o limitează extinderea terotorială în prezent;
Total 4 = 1 punct
Total A (1+2+3) = 15 puncte
 
B. Se acordă 6 puncte astfel:
1. Se acordă 2 puncte, câte 0,5p pentru identificarea limbilor oficiale: 
1 – limba spaniolă (0,5p);
3 – limba franceză (0,5p);
4 – limba engleză (0,5p);
5 – limba olandeză (0,5p);

2. Se acordă 2 puncte astfel, 1 p pentru precizarea uneia dintre limbile: quechua, garani, aymara și 1p pentru precizarea unuia dintre factori: pondere populației indigene ridicată în statele/regiunile reprezentate,  izolarea din munți a făcut să fie păstrate limbile la un număr mai mare al populației, 
3. Se acordă 2p, câte 1p pentru două dintre statele precizate corect: Timorul de Est, Capul Verde, Mozambic, Angola, Portugalia
Total B (1+2+3) = 6 puncte
Total Subiectul III (A+B) = 21 puncte


Subiectul IV ….………………………………....………………..……………...……………..… 8 puncte 
1. Se acordă 6 puncte, câte 1p pentru precizarea fiecărei caracteristici demografice:
Exemplu de răspuns:
- Mexic: populația tânără are o pondere ridicată datorată unei natalități mari, populația vârstnică este slab reprezentată, speranța de viață este redusă, contingentul de 0-4 ani este cel mai numeros, celelalte contingente fiind mai mici.
- Suedia: populația adultă deține ponderea cea mai ridicată, populația vârstnică este  numeroasă, tendință de îmbătrânire a populației, populația tânără este mai redusă în comparație cu populația adultă, contingentele de sex feminin sunt mai numeroase la vârste înaintate (peste 70 de ani);
- S.U.A: populația adultă deține ponderea cea mai ridicată, populația vârstnică este  numeroasă, tendință de îmbătrânire a populației, populația tânără este mai redusă în comparație cu populația adultă, contingentele de tineri sub 24 de ani sunt relativ egale, contingentele de sex feminin sunt mai numeroase la vârste înaintate (peste 70 de ani), număr mare al imigranților regăsit în contingentul 20-45 ani;

Total 1 = 6 puncte
2. Se acordă 2 puncte, pentru precizarea fenomenului și explicația corectă:
- supramortalitate masculină (1p)
- factori care țin de morbiditatea populației masculine/ speranța de viață mai redusă la bărbați (1p)
Total 2 = 2 puncte
Total Subiectul IV (1+2) = 8 puncte

Subiectul V…………………………….…….………………..………..……………...……..… 21 puncte 
A. Se acordă 11 puncte, astfel:
1. Se acordă 8 puncte, câte 1p pentru fiecare factor corect precizat și câte 1p pentru explicarea rolului acestuia:
Exemplu de răspuns: 
- factori de natură: economică, religioasă, etnică, ideologică, socială 
Total 1 = 8 puncte
2. Se acordă 3 puncte, câte 1p pentru precizarea fiecărei arii de imigrare:
   I. R.D.Congo-Zambia (1p);   II. Mali-Niger (1p);   III. Etiopia (1p).
Total 2 = 3 puncte
Total A (1+3) = 11 puncte
B. Se acordă 10 puncte astfel:
1. Se acordă 2 puncte, câte 1p pentru fiecare factor:
Exemplu de răspuns:
- tranziția economică;
- emigrarea tinerilor în state dezvoltate;
- îmbătrânirea demografică
- natalitate scăzută 
Total 1 = 2 puncte
2. Se acordă 2 puncte, câte 1p pentru fiecare stat și 1p pentru fiecare factor corect recizat:
Exemplu de răspuns:
- Franța: rata natalității superioară ratei mortalității;
- Regatul Unit – numărul mare al imigranților tineri.
Total 2 = 4 puncte
3. Se acordă 2 puncte, câte 1p pentru fiecare consecință a imigrării în plan social:
Exemplu de răspuns:
- creșterea cheltuielilor cu serviciile sociale (rețele de transport, unităţi sanitare, de învăţământ şi cultură), 
- lipsa forței de muncă
- imigrație masivă din statele cu bilanț natural excedentar
Total 3 = 4 puncte
Total B (1+2+3) = 8 puncte
C. Se acordă 2 puncte astfel:
1. Se acceptă orice valoare cuprinsă între 1,95 și 2 locuitori/kmp pentru statul Mongolia și orice valoare cuprinsă între 295 și 297 petru Ulan Batar (1p)
2. concentrarea populației în capitală, condițiile de mediu nefavorabile (1p)
Total C (1+2) = 2 puncte
Total Subiectul V (A+B+C) = 21 puncte


Total Subiectul I+II+III+IV+V = 90 puncte
Din oficiu: 10 puncte
TOTAL GENERAL: 100 puncte
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